

疲惫到过劳死 只差5步

生活中，疲劳无处不在。工作过量导致的自律神经失调，忧愁烦恼造成的紧张，喜欢甜食、运动不足导致的提不起劲儿等。但大多数人想不到，这些“小事”和可怕的过劳死之间，只有五步距离。

北京《生命时报》报道，黑龙江省健康管理学会委员徐伟指出，这五步中，疲劳积少成多，由量变到质变，最终演变成慢性病、猝死。因此，要及时将疲劳消灭在“萌芽”阶段。

第一步：打不起精神。这个阶段的人常觉得不如以往那么精神。此时人体吸入的氧气量减少，血液中氧气浓度与血糖值下降。于是身体发出疲劳警戒。

要消除这种疲劳非常简单，每天深呼吸5次即可，能提高肺活量，增加脑供氧量，解除疲劳。吸气时，先使腹部膨胀，然后使胸部膨胀，达到极限后，屏气几秒钟，逐渐呼出气体。呼气时，先收缩胸部，再收缩腹部，尽量排出肺内气

体。反复进行吸气、呼气，每次3至5分钟。此外，还可摄取少量甜食，迅速补充体能。

第二步：昏昏沉沉。这个阶段的人不但身上没有力气，甚至整个人都昏昏沉沉的，甚至还会莫名沮丧。此时人体血液中的氧气浓度与血糖值持续下降，导致肌肉或内脏组织陷入氧气与营养不足的困境。

除了深呼吸，每天还需做些轻度体操，如打太极拳，让僵硬的部位获得伸展，恢复正常血流。下班后最好泡个热水澡，坚持晨练，以恢复活力。

第三步：浑身酸痛。这时的人会感觉体力透支，早上不愿起床，肩膀、背部、腰部等总是酸痛疲倦，皮肤暗沉，暴瘦或肥胖，焦躁易怒，有人还会拉肚子，体温低，睡觉磨牙。

此时是抵御疾病上身的最后屏障，要注意保暖，每天睡够8小时，睡前不要剧烈运动，以提高睡

眠质量。如果条件允许，最好休假一周。依赖咖啡、浓茶、药物的人要改掉这些习惯，以免陷入恶性循环。

第四步：开始得病。除了身上疼痛外，还会有青春痘、口腔溃疡、牙周病、胃炎、便秘与食欲不振等症状，甚至还会轻度忧郁。

这个阶段的人应及时到医院体检，解决已有的健康问题，并捕捉尚未“萌发”的疾病。每天都要有充足的睡眠、运动，至少坚持1周以上，让身体恢复原有的步调。出现忧郁情绪切不可滥用药物，可通过找朋友聊天，参加团体活动等方式调节。

第五步：癌症潜伏。如果不重视疲劳的前四阶段，由其发展，40岁后大病就会不时缠身，颈椎病、胃病、冠心病等可能找上门，甚至癌症也会悄悄侵袭。一旦踏入这个阶段，轻者需几个月，重者需要几年的休养生息才能恢复。

休息与运动是消除疲劳的关

键。休息时要采取与工作时相反的姿势，例如工作时多半站着的人，休息时就要坐或卧；老是伏案工作的人，休息时一定要站起来，

手臂举高，借此松弛肩膀肌肉。此外，除了要坚持日常运动，还要有针对性地运动，哪儿觉得僵硬、发凉，就着重锻炼哪儿。



爱社交 少摔跤

圣路易斯大学护理学院的专家近日对老年人发出呼吁，提醒不要因为害怕跌倒就不敢出门、不敢参与各种活动，相反，多与他人互动，才能更好地保持平衡。

《科学日报》报道，该大学护理学院副教授海伦·拉奇曾参与防跌倒倡导活动，她花了20多年时间研究各项防跌倒议题与策略。她指出，在护理之家，老人对跌倒的恐惧已成为一项严重问题。防跌倒，老年人需要维持肌肉力量、体力，并让各项功能、活动力都维持正常，才能保有正常活动能力。

减肥降脂 试试荷叶

女孩子都追求纤体，相当一部分女性会选择吃减肥药来实现瘦身梦想。市面上的减肥类产品琳琅满目、种类繁多，不过，仔细观察各产品的有效成分后不难发现，绝大多数的减肥茶中，都有“荷叶”这一味配方，那么，荷叶是怎样帮助人们瘦身的呢？

荷叶为多年水生草本植物莲的叶片，现代医学分析发现，其活性成分主要有荷叶碱、原荷叶碱、斑点亚砜类等生物碱和荷叶黄酮等两大类物质。

以荷叶碱为主降脂成分的生物碱类物质，能有效分解体内脂

肪并帮助人体将其排出；同时在人体肠壁上形成一层脂肪隔离膜，阻止脂肪吸收；荷叶碱的排毒功效显著，能有效打通人体各类代谢通路，清除自由基，调解脏腑功能；它还具清心火、平肝火、泻脾火、降肺火及清热养神的功效，调解内分泌，改善人体微循环。

海伦·拉奇建议，老年人多外出与人交往，参加社交活动，有助于良好心态的培养，从而进一步降低摔倒几率。这类社交活动包括与人交谈、参加兴趣团体、甚至是每天一起遛狗。

帮助人体将其排出；同时在人体肠壁上形成一层脂肪隔离膜，阻止脂肪吸收；荷叶碱的排毒功效显著，能有效打通人体各类代谢通路，清除自由基，调解脏腑功能；它还具清心火、平肝火、泻脾火、降肺火及清热养神的功效，调解内分泌，改善人体微循环。

笔者认为，科学的摄入荷叶不仅可以帮助人们减肥瘦身，还可以在一定程度上帮助人们降低血脂，保护心脑血管健康，你也来试试吧。（作者系大陆生物科技企业研发人员。本文系作者心得，其中内容不代表本报观点。）



腰椎病自诊方法

腰椎病是老年人常见病。有什么自诊方法能让老人快速判断是否得了腰椎病？广西中医学院第一附属医院仁爱分院骨伤科主任谢冰提供了以下4种方法：

1. 直腿抬高试验。若直腿抬起时，腰部及小腿外侧有放射性疼痛，则提示可能为腰椎间盘突出。

2. 健肢抬高试验。当健肢被动直腿抬高时，患肢坐骨神经分布区出现疼痛，应引起注意。

3. 仰卧挺腹试验。当挺腹时，如果腰部及下肢出现放射性疼痛，或挺腹且屏气咳嗽时，出现腰部及下肢疼痛，也可作为判断患病的依据。

4. 压颈试验。让家人用拇指和食指压迫你的颈静脉，持续1至3分钟，使椎管内压增高，若腰部及下肢出现疼痛，应考虑可能患有腰椎病，应尽快就医咨询。南宁《南国都市报》

石榴虽好 不可多吃

石榴不仅美味，营养也很丰富。不过，石榴虽好，却不能多吃，否则可能引发急性直肠炎、损伤牙齿。吃后要赶快漱口，部分人群还应忌食石榴。

河南中医学第一附属医院主任医师王新志指出，肠胃功能较差的人要少吃。一般来说，普通人1天吃1个中等个头大小的石榴即可，老人和肠胃功能较差的人半个即可。患有急性盆腔炎、尿道炎以及感冒者需忌食石榴；肺气虚弱者及肺病患者，如支气管哮喘等，也忌多食。郑州《大河报》

总睡不好？换羊毛被

如果每夜辗转反侧很难入睡，不妨查看一下，是不是被子惹的祸。研究显示，羊毛被最有利于睡眠。

英国《每日邮报》报道，澳大利亚悉尼大学的研究人员测试了8名志愿者的睡眠情况，他们分别睡在羊毛、纯棉和合成纤维三种材质的被褥中。结果发现，睡在合成纤维材质中的人，睡眠质量很不好，而睡在羊毛被下的人，处于

深度睡眠状态的时间更长。这是因为，一般情况下，平均每人每晚会出一升左右的汗，如果被褥不吸汗，就会使人感到闷热，不利于睡眠。羊毛的吸水及透气性良好，有助于调节体温，让人睡得更舒适。

羊毛材质的被褥不仅适合一年四季使用，还能够根据个人体温进行温度调节，因此不必担心过于闷热或冰凉的问题。

吃杏仁 更“雄壮”

杏仁是营养专家推荐的零食之一。福克斯新闻网载文，总结了杏仁的几大保健优势。

首先，杏仁是维生素E的最佳食物来源之一，可防止健身或肌肉拉伤后自由基对肌肉的损伤，加快肌肉恢复。维生素E的抗氧化作用还有助于防止晒伤，还可预防认知能力减退，保护记忆力。

其次，吃1盎司杏仁（大约25粒）可满足维生素B2日摄入量的17%。维生素B2有助于将食物转

化为能量，对体育训练、竞技发挥及力量训练至关重要。维生素B2还有益皮肤和肝脏健康。

再次，杏仁中富含的健康脂肪单不饱和脂肪酸有利于降低“坏胆固醇”（LDL）水平，进而降低心脏病发作危险。

最后，杏仁中的钙、镁和钾等矿物质含量非常丰富，有益增强骨骼健康，预防骨质疏松。维生素E、钙、镁和钾组合，有益提高男性雄激素水平。

口腔不卫生 加重气管炎

李女士今年36岁，不太注意口腔卫生，平时饭后没有刷牙、漱口的习惯。她经常牙龈出血，有比较严重的口臭。医生告诉她有牙周炎。问及病史，得知她患有慢性支气管炎，并且成了“老毛病”。

北京《生命时报》报道，不注意口腔卫生很可能加重气管炎。

辽宁省人民医院口腔科主任孙晓菊介绍，不良的牙周环境其实正是潜在呼吸道致病菌的储存库。据统计，肺炎80%的诱因是吸入口腔、咽部含有细菌的分泌物，而这些分泌物大多来自口腔。

由于饭后不刷牙、漱口，以及不注意口腔卫生，寄生在口腔中的细菌会通过呼吸道进入肺部，在人体免疫力减弱时，可能导致呼吸道感染，并加重慢性支气管炎和肺炎。而且牙周袋内的致病厌氧菌还可导致中老年体弱者或长期住院的患者发生肺部感染甚至肺脓肿。此外，牙周的感染可促使血凝集，导致血栓形成，增加心肌梗死、脑卒中等疾病的患病风险。有研究证实，有些口腔细菌可通过菌血症进入胎盘，影响胎儿发育，甚至导致早产。